
(A  szirén.) A szirének valamikor 
z e n g ő  szavú tündérek voltak, a kik daluk vará­
zsával vesztébe csalták a hallgatózó vándort. A 
cseles Ulisszész az árbocfához kötöztette magát, 
mikor szigetük mellett elhajózott. Attól félt a 
nagy zeneértő, hogy a szép nimfák trillái és 
fioriturái elcsábítják és eltérítik fontosabb teen­
dőjétől, az utazástól, a melynek végén a hü 
Pénelopé asszony ölelése kecsegtette. Az idők 
megromlottak azóta, hogy Hellász istenei elvesz­
tették trónjukat. Meghalt a nagy Pán, a nagy 
Pán halott. A szirén neve megmaradt, de mu­
zsikája ugyancsak megváltozott. Ma szirénnek 
azt a keserves szavú sípot hivják, a mellyel de­
rék mentőink Budapest érzékeny fülét gyötrik. 
Micsoda zenét tud ez a szirén! Az emberi lét 
egész nyomorúsága megragad bennünket, ha 
halljuk. A mentőkocsi belsejében vergődő min­
den testi és lelki szenvedés szimbolikus kifeje­
zésre jut a szirén szavában. Ez a szirén nyög, 
üvölt, nyöszörög, tombol, kéjes fokozással emel­
kedik a hanglélrán a velőt tépő magasságokig és 
játszva száll alá az emberi kin ama mélységébe, 

i a hol már eltompultunk és nem izgat bennünket 
j sem jó, sem rossz. Valahányszor ezt a szirént 
! halljuk, megborzadunk és nem a halálra gon­

dolunk: hiszen odalenn már nem fáj semmi. Ha­
nem a spanyol kínzó kamarákra, a velencei 
p r i g e o n i - ra, a fogorvos székére, Herzl és Hültl 
műtőasztalára. Senkisem becsüli annyira a men­
tők humánus működését, mint mi. De mit árta­
nak egészségünknek éppen ők, a kik egyébként 
oly sokat használnak? Vagy szirén nélkül nem 
lehet menteni? Nem lehet más, kevésbbé kompli­
kált módon figyelmeztetni a kocsit, hogy térjen 
ki a mentők autója elől? Ez a szirén rettenetes. 
Hallottam én a trieszti kikötőben egyszerre az 
egész hajóhad valamennyi szirénáját búgni, si- 
koltani; a Karszt aszott sziklái hatalmasan v is ­
szaverték az ijesztő hangzavart. De mind együtt 
nem zaklatott föl bennünket úgy, mint a pesti 
mentőkocsi egyetlen szirénája. A mi utcánk ze­
néje nem a legharmonikusabb: tülekedők zajon­
gása, villámosok csöngetése, tűzoltók trombitája, 
kocsisok káromkodása, utcagyerekek sivalko- 
dása vegyül itt össze észbontó összevisszaságba. 
De mind közül kiválik, két oktávval legalább 
magasabban, a mentők szirénája. Uraim, gondol­
ják meg, önök is lehetnek még tehetetlen járó­
kelők. Vegyék észbe a tulajdon, jóval biztató 
jelszavakat: mindnyájunkat érhet baleset. Egy­
szer önöket is egy gyönge, zavaros, leszerelt pil­
lanatban érheti a maguk szirénjének váratlan 
szavai. Mindnyájunk jóvoltáért: némitsák el a
szirénjüket. És pótolják más. kevésbbé gyötrel- 
mes hangszerrel.


